

قضیه ۱۰. هرگاه  $[A]$  و  $[B]$  ماتریسهای  $n \times n$  باشند، آنگاه

$$\det ([B][A]) = \det [B] \det [A]. \quad (۳)$$

اثبات. هرگاه  $u_1, u_2, \dots, u_n$  کتوهای  $[A]$  باشند، پس

$$[A] = (u_1, u_2, \dots, u_n)$$

علامت  $\det ([B][A]) = \Delta_B [A]$  را تعریف می‌کنیم. بنابراین کتوهای

ماتریس  $[B][A]$  بردارهای  $Bu_1, Bu_2, \dots, Bu_n$  هستند. پس

$$\Delta_B (u_1, u_2, \dots, u_n) = \det (Bu_1, Bu_2, \dots, Bu_n)$$

با توجه به مؤلفه‌های ماتریس  $[A]$  یعنی  $a(i, j)$  داریم،  $u_j = \sum_{i=1}^n a(i, j)e_i$ . بنابراین داریم

$$\Delta_B [A] = \Delta_B \left( \sum_{i=1}^n a(i, 1)e_i, u_2, \dots, u_n \right) = \sum_{i=1}^n a(i, 1) \Delta_B (e_i, u_2, \dots, u_n).$$

با تکرار این عمل روی  $u_2, \dots, u_n$  داریم

$$\Delta_B [A] = \sum a(i_1, 1) a(i_2, 2) \dots a(i_n, n) \Delta_B (e_{i_1}, \dots, e_{i_n}) \quad (۴)$$

این مجموع روی  $n$  تاییهای مرتبه  $(i_1, i_2, \dots, i_n)$  که  $1 \leq i_r \leq n$  گرفته می‌شود. با جایگزینی

در کتوهای  $(e_{i_1}, e_{i_2}, \dots, e_{i_n})$  داریم

$$\Delta_B (e_{i_1}, e_{i_2}, \dots, e_{i_n}) = s(i_1, i_2, \dots, i_n) \Delta_B (e_1, \dots, e_n) \quad (۵)$$

چون می‌دانیم  $[B][I] = [B]$  پس

$$\Delta_B [I] = \Delta_B (e_1, e_2, \dots, e_n) = \det [B] \quad (۶)$$

با جایگذاری (۶) در (۵) و سپس جایگزینی (۵) در (۴) بدست می‌آوریم

$$\det ([B][A]) = \left\{ \sum a(i_1, 1) \dots a(i_n, n) s(i_1, \dots, i_n) \right\} \det [B]$$

می‌دانیم که طبق تعریف داخل در ابر بردار برابر  $\det [A]$  است. پس قضیه ثابت می‌گردد

قضیه ۱۱. هرگاه  $A$  بر  $R^n$  معکوسپذیر است، آنگاه  $\det [A] \neq 0$ .

اثبات. هرگاه  $A$  معکوسپذیر باشد، طبق قضیه ۱. ۲۵ داریم

$$\det [A] \det [A^{-1}] = \det [AA^{-1}] = \det [I] = 1$$

پس  $\det [A] \neq 0$ . برعکس هرگاه  $A$  معکوسپذیر نباشد، سطوحی  $u_1, u_2, \dots, u_n$  از ماتریس  $[A]$  مستقل است. در این صورت پس از سطوحی آن مقدار  $u_k$  هست که در ترکیب زیر برای اسکالرهای  $c_j$  صدق می‌کند:

$$u_k + \sum_{j \neq k} c_j u_j = 0 \quad (۷)$$

برای قضیه ۱. ۲۴، اگر  $u_k$  را با ستون  $j$   $u_k + c_j u_j$  عوض کنیم، در درستی تغییر صورت نمی‌شود. با تکرار این عمل برای همه  $u_k$  مخالف  $k$ ، می‌توان  $u_k$  را با ستون  $j$   $u_k$  (۷) عوض با هم عوض کنیم، در درستی تغییر بوجود نمی‌آید. و در این درستی ماتریس با داشتن یک ستون برابر هموز، برابر هموز خواهد شد. پس  $\det [A] = 0$ . بنابراین حکم حاصل می‌شود

در تبیین زیر می‌خواهیم نشان دهیم که اگر در یک ماتریس  $n \times n$   $n$  مؤلفه‌های آن را همانند قسمت ۹.۱ برای یک پایه‌های فضای  $R^n$  بدست آوریم، همیشه آن که برای هر پایه در نظر گرفته، مؤلفه‌های خاص خودش را خواصیم داشت. پس برای مقادیر  $e_1, e_2, \dots, e_n$  را برای  $R^n$  در نظر بگیریم و نمایی ماتریس  $[A]$  در این حالت داشته باشیم، اگر پایه‌ها را عوض کنیم و فرض کنیم  $\{u_1, u_2, \dots, u_n\}$  پایه‌های  $R^n$  باشد، نمایی ماتریس آن را با علامت  $[A]$  در نظر خواصیم رفت. یعنی فرض کنید  $[A] = [a_{ij}]$  و  $[A] = [\alpha_{ij}]$ .

$$Ae_j = \sum_{i=1}^n a_{ij} e_i, \quad Au_j = \sum_{i=1}^n \alpha_{ij} u_i \quad (۸)$$

البته از جبر خطی داریم که می‌توان ماتریس تبدیل پایه‌های مختلف را بدست آورد. یعنی می‌توان فرض کرد که ماتریس  $B$  تبدیل دو پایه دارد. نسبت به هم باشند یعنی برای  $j$ ،  $u_j = Be_j = \sum_{i=1}^n b_{ij} e_i$ . به عبارتی نمایی ماتریس  $B$  با مؤلفه‌های  $b_{ij}$  است.

هرگاه در (۸) به جای  $u_k$  مقدار  $Be_k$  قرار دهیم

$$\sum_{k=1}^n \alpha_{kj} Be_k = \sum_{k=1}^n \alpha_{kj} \left( \sum_{i=1}^n b_{ik} e_i \right) = \sum_{i=1}^n \left( \sum_{k=1}^n b_{ik} \alpha_{kj} \right) e_i \quad (۹)$$

باتوجه به رابطه دیگر در (۸) و حالتی دیگر با  $Be_j$  داریم

$$Au_j = ABe_j = A \left( \sum_{k=1}^n b_{kj} e_k \right) = \sum_{k=1}^n b_{kj} Ae_k$$

مجدداً به جای  $Ae_k$  از رابطه اول (۸) استفاده می‌کنیم داریم

$$\begin{aligned} &= \sum_{k=1}^n b_{kj} \left( \sum_{i=1}^n a_{ik} e_i \right) \\ &= \sum_{i=1}^n \left( \sum_{k=1}^n a_{ik} b_{kj} \right) e_i \quad (9) \end{aligned}$$

حال با مقایسه (۹) و (۱۰) که با هم برابرند، نتیجه می‌گیریم که  $\sum_{i=1}^n b_{ik} a_{kj} = \sum_{i=1}^n a_{ik} b_{kj}$

پس در این مورد می‌توان نتیجه گرفت که  $[B][A]_U = [A][B]$

چون ماتریس تبدیل پایه‌ها (بر اساس جبر خطی) مکتوب پذیر است، فلذا طبق قضیه ۱۰۶

$\det [B] \neq 0$  پس باتوجه به قضیه ۱۰۵

$$\det [B] \det [A]_U = \det [A] \det [B]$$

با ساده کردن طرفین به  $\det [B]$  خواهیم داشت  $\det [A] = \det [A]_U$

نتیجه. با این تعبیر می‌توان گفت که  $\det$  یک ماتریس مستقل از انتخاب پایه‌ها است.

### ۱۰۳۱. اکتوبها

به قضیه ۱۰۱۷ برمی‌گردیم و از آنجا بررسی می‌کنیم  $f$  منتقید بر مجموعه باز  $ECR^n$  و بررسی در نقطه  $a \in E$  مولفه‌های ماتریک  $f'(a)$  را به شکل زیر می‌نویسیم

$$[f'(a)] = \begin{bmatrix} (D_1 f_1)(a) & \dots & (D_n f_1)(a) \\ \vdots & & \vdots \\ (D_1 f_n) & \dots & (D_n f_n)(a) \end{bmatrix}_{n \times n}$$

که  $D_i f_j$  مشتقات جزئی تابع  $f$  هستند. در این صورت تعریف می‌کنیم

$$J_f(a) = \det [f'(a)]$$

که آنرا ژاکوبی  $f$  در  $a$  می‌نامیم.

فرض کنید  $f: E \subset \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m$  در نقطه  $a$ ، فرم کلی  $(y_1, y_2, \dots, y_m) = f(x_1, x_2, \dots, x_n)$  باشد.  $f$  را به صورت  $f = (f_1, f_2, \dots, f_m)$  می‌نویسند.  $J_f(a)$  به صورت زیر خواهد بود.

$$J_f(a) = \frac{\partial (y_1, y_2, \dots, y_m)}{\partial (x_1, x_2, \dots, x_n)} = \frac{\partial (f_1, f_2, \dots, f_m)}{\partial (x_1, x_2, \dots, x_n)}$$

۳۹. مشتق مراتب بالاتر  
فرض کنید  $f$  تابع حقیقی بر مجموعه باز  $E \subset \mathbb{R}^n$  تعریف شده است. مشتقات جزئی آن یعنی  $D_1 f, D_2 f, \dots, D_n f$  هستند. نگاه این مشتقات جزئی نیز  $D_{ij} f$ ها توابع مشتق پذیر باشند، مشتقات جزئی مرتبه دوم  $f$  به صورت زیر به دست می‌آیند.

$$D_{ij} f = D_i (D_j f) \quad i, j = 1, 2, \dots, n$$

حالتی که  $D_{ij} f$ ها در  $E$  پیوسته باشند، می‌توانیم  $f$  در  $E$  لزرده "ع" (البته آن را  $e''$  بنویسند، بلکه می‌توانند بنویسند) که در واقع  $C$  بیژن است و به طور خلاصه می‌توانیم  $f \in C^2(E)$  بنویسیم.

مثال. فرض کنید  $f(x, y) = \frac{xy}{x^2 + y^2}$  برای  $(x, y) \neq (0, 0)$  و برای  $(0, 0) = f(0, 0)$  خواص  $D_1 f(0, 0)$  و  $D_2 f(0, 0)$  را بدست آوریم.

$$D_1 f(0, 0) = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{f(0+t, 0) - f(0, 0)}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\frac{(t)(0)}{t^2 + 0^2} - 0}{t} = 0$$

$$D_2 f(0, 0) = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{f(0, t) - f(0, 0)}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\frac{(0)(t)}{0^2 + t^2} - 0}{t} = 0$$

نتیجه: در نقطه  $(0, 0)$  پیوسته هستند. حال مشتق نگاه آن‌ها

$$(D_1 f)(u, y) = \frac{y(x^r + y^r) - 2xy}{(x^r + y^r)^c}$$

حال  $D_1 f$  را در نقطه  $(-1, 0)$  محاسبه می‌کنیم

$$D_1 f(0, -) = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{D_1 f(-, t) - D_1 f(0, 0)}{t}$$

$$= \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\frac{t(0+t^r) - 0}{(0+t^r)^c} - 0}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1}{t^r}$$

تقریباً

یعنی  $D_1 f$  در  $(0, 0)$  وجود ندارد.

مثال: بررسی  $f(x, y) = \frac{xy(x^r - y^r)}{x^r + y^r}$  در  $(0, 0)$  و  $f(0, 0) = 0$

چون  $1 < \frac{x^r - y^r}{x^r + y^r} < 1.5$  ، بنابراین  $-xy \leq f(x, y) \leq xy$

بنابراین  $\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} f(x, y) = 0$  ، یعنی تابع در نقطه  $(0, 0)$  پیوسته است، بلکه در  $R^2$  پیوسته خواهد بود.

حالتی که مشتق آن برابر یک است

$$(D_1 f)(0, 0) = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{f(t, 0) - f(0, 0)}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{tx \cdot (t^r - 0)}{t^r + 0} = 0$$

به همین ترتیب  $(D_2 f)(0, 0) = 0$  . پس  $D_1 f$  و  $D_2 f$  در  $R^2$  پیوسته است.

حالتی که مشتق با آن برابر یک است

$$\frac{\partial f}{\partial x}(x, y) = (D_1 f)(x, y) = \frac{(2xy^r - y^r)(x^r + y^r) - 2x^2y + 2xy^2}{(x^r + y^r)^c}$$

$$(D_1 f)(0, 0) = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{(D_1 f)(-, t) - (D_1 f)(0, 0)}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\frac{-t^0}{t^c} - 0}{t} = -1$$

نقطه به همین ترتیب  $(0,0) (D_r f)$  را می‌توانیم برابر یک قواحه شد، پس در این مثال مشتق دفا جزئی آن پیوسته نمی‌باشد.

در حالت مشتق مرتبه اول توابع حقیقی مقدار  $f$  بر بازه  $(a,b)$  که برابر بازه  $(a,b)$  مستقیم است، می‌توان نقطه  $\xi \in (a,b)$  پیدا کرد که رابطه زیر که می‌توان قفسه مقدار میانگین است

$$f(b) - f(a) = (b-a) f'(\xi) \tag{1}$$

حال در حالت در صغیر، قواحه  $f$  بر مجموع بازه  $E \subset R^n$  تعریف شده و  $D_r f$  و  $D_l f$  در نقطه  $E$  وجود داشته باشند و مستطیل  $Q \subset E$  را که یک مستطیل بسته با اضلاع موازی محورهای مختصات است و نقاط  $(a,b)$  و  $(a+h, b+k)$  رئوس متقابل آن می‌باشد، در نظر بگیریم در این صورت نقطه‌ای مانند  $(\xi, \eta) \in Q$  هست به طوری که

$$f(a+h, b+k) - f(a+h, b) - f(a, b+k) + f(a, b) = hk (D_r f)(\xi, \eta) \tag{2}$$

بنابراین رابطه (۲) را می‌توان قفسه مقدار میانگین برای توابع «صغیر» نام برد. تذکر: در رابطه (۲) که چپ آن را می‌توان با علامت  $\Delta(f, Q)$  نام برد.

قضیه ۱.۴ فرض کنیم  $f$  بر مجموع بازه  $E \subset R^n$  تعریف شده است، توابع  $D_r f$  و  $D_l f$  در نقطه  $E$  وجود دارند و  $D_r f$  در نقطه‌ای مانند  $(a,b) \in E$  پیوسته است. در این صورت  $D_r f$  در  $(a,b)$  وجود دارد و

$$(D_r f)(a,b) = (D_l f)(a,b)$$

اثبات: از رابطه (۲) داریم

$$\begin{aligned} \lim_{k \rightarrow 0} \frac{\Delta(f, Q)}{k} &= \lim_{k \rightarrow 0} \frac{f(a+h, b+k) - f(a+h, b)}{k} - \lim_{k \rightarrow 0} \frac{f(a, b+k) - f(a, b)}{k} \\ &= (D_r f)(a+h) - (D_r f)(a, b) \end{aligned} \tag{3}$$

چون طبق فرض  $(D_r f)$  در نقطه  $E$  موجود است، فرض کنید  $A = (D_r f)(a,b)$

و باز به دلیل فرض پیوسته  $(D_r f)$  در نقطه  $(a, b) \in E$  برای  $\epsilon > 0$   
 و  $h, k$  بقدر کافی کوچک برای هر  $(u, v) \in Q$  قواصم داشت

$$|A - (D_r f)(u, v)| < \epsilon \quad (4)$$

با توجه به رابطه (۲) داریم

$$\left| \frac{\Delta(f, Q)}{hk} - A \right| < \epsilon \quad (5)$$

اگر در این رابطه ابتدا  $h$  را ثابت گرفته و  $k \rightarrow 0$  می‌کنیم از رابطه (۳) نتیجه گرفته و در رابطه (۵)  $k \rightarrow 0$  میل دهیم و قواصم داشت

$$\left| \frac{(D_r f)(a+h, b) - (D_r f)(a, b)}{h} - A \right| < \epsilon \quad (6)$$

چون  $\epsilon$  دلخواه است و رابطه (۶) برای  $h \neq 0$  کوچک هر قدر دلخواه می‌توان نتیجه گرفت  $A = (D_r f)(a, b)$  بدین ترتیب قلم برکت می‌گذارد.

### مستقیری لذا انگرال

در این بخش در معنوی مستق و انگرال را برای یک تابع دو متغیره ثابت نماییم. عزیز  
 ص قواصم هم زمان از این تابع نسبت به یک متغیره انگرال گرفته و نسبت به متغیره دیگر  
 لذا تابع مشتق بگیریم. سواله که مطرح است این که تحت چه شرایطی این دو عمل نسبت به  
 هم جایجا می‌شوند و این جایجا تاثیر در مقدر حاصل ندارد. به عبارتی برای تابع  
 دو متغیره می‌توان گفت شرایط ثابت کرد که معادله زیر در است

$$\frac{d}{dt} \int_a^b \varphi(u, t) du = \int_a^b \frac{\partial \varphi}{\partial t}(u, t) du \quad (1)$$

به مثال زیر توجه کنید.

فرض کنید برای  $t > 0$  تابع دو متغیره زیر تعریف شود  

$$\varphi(u, t) = \begin{cases} u & 0 \leq u \leq \sqrt{t} \\ -u + 2\sqrt{t} & \sqrt{t} \leq u \leq 2\sqrt{t} \\ 0 & \text{در سایر جاها} \end{cases}$$

و اگر  $t < 0$  قرار دهیم  $\varphi(u, t) = -\varphi(u, |t|)$  براحتی می توان بررسی کرد که این نتیجه ۳۸  
 تابع بر  $\mathbb{R}^n$  پیوسته است و برای هر  $u$ ،  $(D_p \varphi)(u, 0) = 0$  زیرا می دانیم که برای  $0 < |t| < \epsilon$   
 مقدار  $\varphi(u, t) = 0$  و برای  $t \rightarrow 0$  مقادیر  $2\sqrt{t}$  و  $2\sqrt{|t|}$  هر دو بسیار کوچک هستند  
 و فقط مقدار  $\varphi(u, t)$  از ضابطه فوق برشودار است معین برابر می شود.

$$D_p \varphi(u, 0) = \lim_{t \rightarrow 0^{\pm}} \frac{\varphi(u, t) - \varphi(u, 0)}{t} = \lim_{t \rightarrow 0^{\pm}} \frac{0 - 0}{t} = 0$$

از طرف دیگر برای  $0 \leq t \leq \frac{1}{\epsilon}$

$$\int_{-1}^1 \varphi(u, t) du = \int_{-1}^0 \varphi(u, t) du + \int_0^{\sqrt{t}} \varphi(u, t) du + \int_{\sqrt{t}}^{2\sqrt{t}} \varphi(u, t) du + \int_{2\sqrt{t}}^1 \varphi(u, t) du = 0 + \int_0^{\sqrt{t}} u du + \int_{\sqrt{t}}^{2\sqrt{t}} (-u + 2\sqrt{t}) du + 0$$

انتگرال اول و دوم را چون  $\varphi(u, t)$  در آن فاصله برابر صفر است. با هم بسازد و انتگرال  
 داریم

$$\int_{-1}^1 \varphi(u, t) du = t$$

برای فاصله  $-\frac{1}{\epsilon} \leq t \leq 0$  نیز همین مقدار حاصل می شود. پس برای  $|t| < \frac{1}{\epsilon}$   
 مقدار انتگرال برابر  $t$  است، یعنی  $f(t) = t = \int_{-1}^1 \varphi(u, t) du$ . بنابراین نتیجه می گیریم که

$$1 = f'(t) \neq \int_{-1}^1 (D_p \varphi)(u, 0) du = \int_{-1}^1 0 du = 0$$

نتیجه ۱ در این مثال نشان داده شد. راجعاً (۱) برای چنین تابع به هرگز نسبت.

قضیه ۱. فرض کنید  $\varphi(u, t)$  برای  $a \leq u \leq b$  و  $c \leq t \leq d$  تعریف شده باشد،  
 برای هر  $t \in [c, d]$  تابع  $\varphi^t(u) = \varphi(t, u)$  انتگرال پذیر باشد، برای هر  $c < s < d$   
 تابع  $D_p \varphi(u, t)$  پیوسته باشد. با تعریف  
 $f(t) = \int_a^b \varphi(u, t) du$   $c \leq t \leq d$   
 آنگاه تابع  $f(u) = (D_p \varphi)(u, s)$  انتگرال پذیر است بر  $[a, b]$  و  $f'(s)$  موجود است و



$$f'(s) = \int_a^b (D_x \varphi)(x, s) dx$$

(به عبارتی، شرایط در این قضیه فراهم شود که رابطه (۱) حاصل شود)

اثبات: برای آن فرض پیوسته  $(D_x \varphi)(x, t)$  در نقطه  $s$  (بزرگ ثابت هست)، برای هر  $\epsilon > 0$ ، عدد  $\delta > 0$  وجود دارد به طوری که برای هر  $x$  ثابت از  $[a, b]$  و هر  $t$  حاصل

$(s - \delta, s + \delta)$  داریم

$$|(D_x \varphi)(x, t) - (D_x \varphi)(x, s)| < \epsilon \tag{۲}$$

برای تمام  $t$  هایی که  $|t - s| < \delta$ ، تعریف می کنیم

$$\psi(x, t) = \frac{\varphi(x, t) - \varphi(x, s)}{t - s} \tag{۳}$$

طبق قضیه مقدار میانگین عددی مابین  $s$  و  $t$  مانند  $u$  وجود دارد که

$$(D_x \varphi)(x, u) = \frac{\varphi(x, t) - \varphi(x, s)}{t - s} \tag{۴}$$

باقیه (۳)، (۴) و (۲) حاصل می شود. برای چنین  $u$  ای طبق

رابطه (۲) داریم،  $|(D_x \varphi)(x, u) - (D_x \varphi)(x, s)| < \epsilon$ ، در نتیجه

$$|\psi(x, t) - (D_x \varphi)(x, s)| < \epsilon \tag{۵}$$

نتیجه در حد  $\epsilon$  همگرا می شود. حال می توانیم از این معنوی استفاده کنیم و از فرمولین رابطه نیز حد بگیریم

$$\frac{f(t) - f(s)}{t - s} = \int_a^b \psi(x, t) dx$$

با توجه به همگرایی یکنواخت بیان شده، جای حد و انتگرال تعویض می شود

$$\lim_{t \rightarrow s} \frac{f(t) - f(s)}{t - s} = \int_a^b \lim_{t \rightarrow s} \psi(x, t) dx$$

و بنابراین حکم ثابت می شود.  $\int_a^b (D_x \varphi)(x, s) dx$  با توجه به رابطه (۵)

# انتگرال لیبِر

در فصل ششم این کتاب (اهول آنالیز ریاضی) رودین (دانشجو با مقدمات انتگرال ریمان و قضایای مربوطه آشنا شده است. در اینجا، توابع حقیقی مقدار و دامنه توابع آنها باز:  $[a, b]$  بوده است. در این فصل توابع حقیقی چند متغیره کثیفی شود. به عبارتی دامنه توابع چنین توابع زیر مجموعه های خاصی از  $R^n$  می باشند.

تویف ۱.۲ (تویف انتگرال مکرر یک تابع چند متغیره)

فرض کنید  $I^k$  مجموعه  $k$  بعدی در  $R^k$  که حاصل تانکا  $u = (u_1, \dots, u_k)$  هائی که

$$(1) \quad a_i \leq u_i \leq b_i, \quad i = 1, 2, \dots, k$$

به همین ترتیب  $I^1$  را مجموعه  $z$  بعدی در  $R^1$  می نامیم که باز نامادی هائند (۱) تویف می شود. تابع  $f$  را یک تابع پیوسته حقیقی بر  $I^k$  در نظر می گیریم.

به مثال زیر توجه کنید.

$$\int_0^1 (-u + 2\sqrt{z}) du = -1 + 2\sqrt{z}$$

یعنی از یک متغیره انتگرال گرفتیم و نتیجه به تابع  $-1 + 2\sqrt{z}$  رسیدیم که یک تابع یک متغیره است. پس اگر از یک تابع حقیقی  $k$  متغیره نسبت به یک متغیره انتگرال بگیریم، به یک تابع با  $k-1$  متغیره خواهیم رسید. پس قرار می دهیم  $f = f_k$  و  $f_{k-1}$  را بر  $I^{k-1}$  به صورت زیر

$$f_{k-1}(u_1, \dots, u_{k-1}) = \int_{a_k}^{b_k} f_k(u_1, \dots, u_{k-1}, u_k) du_k$$

تویف می کنیم. این فرآیند را می توان تکرار کرد (با انتگرال لیبِر مکرر) و توابع پیوسته  $f_0$

بر مجموعه  $I^1$  به دست آورد، بطوریکه  $f_0 = f_1$ ، انتگرال  $f_0$  نسبت به  $u_0$  بر بازه  $[a_0, b_0]$  است. پس از  $k$  بار انتگرال لیبِر به عدد  $f_0$  خواهیم رسید، که آن را انتگرال  $f$  روی  $I^k$

می نامیم. این عدد به شکل زیر می باشد

$$f_0 = \int_{I^k} f \quad \text{یا} \quad f_0 = \int_{I^k} f(u) du$$